

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, Institutul și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să de săvârșească în liniște opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

In atențiunea agricultorilor

Urcările de prețuri la cereale sunt în continuă creștere, care promite a și urma calea. Atât cererile beligeranților cât și măsura de precauțiune a Statelor neutre de a-și vedea asigurate rezervele de cereale — și mai ales grâu — necesare în fața evenimentelor în curs, provoacă și sporesc această urcare. Astfel că cu toate că vânzările în porturi sunt din ce în ce mai active, se observă totuși o rezervă din partea agricultorilor, cari așteaptă noi urcări de prețuri.

E bine justificată această rezervă, de oarece se prevede că, în special grâul de calitate bună, se va bucura de noi și importante urcări de prețuri la noi în țară, odată cu îmbunătățirea condițiilor de plată a produselor noastre de export, la care lucrează actualmente departamentele economice ale guvernului.

În condițiile date e ușor de prevăzut că țara noastră, care ocupă loc printre primele țări producătoare de grâu în Europa, va fi pusă în situația de a exporta

tot mai mult grâu, ajungând și prețurile în aceeași măsură de creștere.

Atragem deci atențiunea agricultorilor și mai ales a țăranilor, streini de informațiuni precise și la timp, să nu se grăbească cu vânzarea grâului. Să nu se lase ademeniți de agrosiști și negustori de export din țară cari, înțelegând situația, au început pe tăcute o serie de cum-părături cu prețuri ceva mai ridicate, dar cu mult mai mici decât prețul cu care grâul românesc își face drum pe piața europeană.

Să fie deci cu luare aminte agricultorii noștri ca să nu ajungă marfa de exploatare a acelor cari vor încerca să le arunce praful în ochii cu prețuri ridicate numai de momeală.

Să aibă răbdare. Să se intereseze și să-și pună în vânzare produsul muncii atunci când o conjunctură comercială favorabilă le va da prilej să se facă părtași ai valorificării produselor lor în egală măsură cu toți ceilalți factori economici din țară.

Poziția Italiei fasciste

Sforțările de a prelunge viața păcii, au rămas infructuoase, deoarece inevitabilul război a izbucnit.

Dintre țările, care au depus mari eforturi pentru a păstra pacea, a fost și Italia fascista.

Contrar prevederilor și celor mai sceptici, că Italia va fi din prima zi a izbucnirii războiului, în rândurile acestui cataclism, ea azi este neutră, căci voința Italiei nu este alta, decât aceea de a vedea bazele civilizației consolidate. Dar voința ei este una, pe când Europa mai are și alte țări, cari au aceeași importanță pentru fericitatea lumii și care nu sunt pătrunse de necesitatea păcii, în măsura în care e pătrunsă Italia.

Sforțările Italiei și ale Ducelui ei, înainte de întâi și până la trei săptămâni, vor rămâne adevărate eforturi, puse în slujba păcii. Și când această pace va reînvia, figura Italiei va ocupa loc de frunte.

De sentimentele pacifice ale Italiei s'au convins și cei mai aprigi adversari ai ei, căci nici o altă țară — în locul Italiei — n'ar fi întârziat să-l urmeze pe Cancellarul Germaniei în acțiunea sa războinică, când știut este că între Italia și Germania există acel tratat militar

încheiat la Berlin, pe când la Moscova se duceau fără succes tratativele tripartite.

Italia n'a făcut uz de acest tratat, căci își dă seama de dezastrul ce l'ar cauza intrarea ei în război.

Convinsă fiind de rolul pacific ce-l are în Peninsula Balcanică, s'a declarat neutră. Prin neutralitatea Italiei s'a pus capăt pornirilor de război ale unor țări, căci în acest stat și-au pus anumite nădejdi. Dar cuminența Italiei este mai presus decât ambiția nedreaptă și bolnăvicioasă a acestor țări, care vor să răstoarne adevărul istoric, adevăr ce se deapănă în continuarea celui al Italiei.

Azi în Europa sunt mai multe țări neutre decât beligerante. Totuși războiul continuă să înspăimânte și aceste țări neutre, căci nimic nu-l mai greu în asemenea timpuri de grea încercare pentru omenire, decât menținerea neutralității. Neutralitatea Italiei însă printre aceste țări neutre, este o cheuzăie puternică, că respectarea neutralității, cel puțin în această parte orientală a Europei va fi respectată, dacă bunul simț va avea cuvântul. România, alături de Italia, a dat dovadă și de rândul acesta, că prețuește mai mult ca orice,

liniștea și pacea, dar atât timp cât nu va fi stingerită sub nici o formă de nimeni.

Acum când zeul Marte își arată puterea lui și când pacea s'a supus acestuia, se cere din partea țărilor neutrale, multă răbdare, perseverență în menținerea acestei idei, și foarte multă tărie în fața influențelor, ce eventual ar veni din partea războinicilor.

Un singur gând trebuie să predomină: acela de a nu capitula în fața războinicilor, ci — dacă e posibil — războinicilor să capituleze în fața neutralilor, prin cuminențe.

Petre Janura.

Știri

In legătură cu războiul

Pağubele pricinuite de submarineele germane.

Londra. „Evening Standard” anunță că în prima săptămână de război submarineele germane au scutundat 70.000 tone de vase comerciale britanice.

Fuehrerul n'ar refuza propuneri din partea guvernului polon.

Correspondentul agenției „Stefani” anunță din Berlin:

Șeful biroului de presă german a declarat ziaristilor streinii din Berlin că de acum înainte campania germană în Polonia se apropie repede de frontul victorios.

Totuși — a adăugat el — nici chiar astăzi Fuehrerul n'ar refuza să ia în considerație eventuale propuneri din partea guvernului polon.

Trupele germane a intrat în Gdynia.

Berlin, 14. — Agenția D.N.B. transmite:

Trupele germane au intrat Joi, la orele 10 și 15 minute, în Gdynia, în urma predării orașului de către comandantul polon.

Luptele continuă la nord de Gdynia.

Un comunicat al ambasadei polone.

În legătură cu știrile difuzate de stațiunile de radio și ziarile din diferite țări, despre o pretinsă sedere la Cernăuți a d-lui Kwiatkowski vice-președinte al Consiliului de miniștri polon, ambasada Poloniei comunică oficial că această știre este lipsită de orice temei și că nici un ministru al republicii Polone n'a părăsit frontierele Poloniei.

Dela Chestura Poliției. În conformitate cu dispozițiunile Ministerului de Interne, se aduce la cunoștința fotografilor amatori, că este interzisă orice fotografiere, până la noi dispozițiuni.

Cinci ani de existență a „Străjii Țării”

„Straja Țării” împlinește cinci ani de existență.

Instituție tinăre, creație a M. S. Regelui, care s'a înrolat Primul Străjer, „Straja Țării” poate prezenta la aniversarea de astăzi un bilanț impresionant de realizări.

S'a format o disciplină străjerescă, un spirit străjeresc.

S'au cultivat în sufletele tineretului școlar de toate vârstele virtuțile care fac podoaba educațiunii celei mai alese.

Organizarea admirabilă, dela nucleul care numără peste 3.500.000 de străjeri, a fost posibilă într'un timp atât de scurt, pentru că M. S. Regele, Marele Străjer, Inițiatorul și însuși torul mișcării, a gândit bine și a urmărit cu stăruință împlinirea întocmai a gândului Său.

Pregătirea personalului conducător, format din membrii corpului didactic, s'a făcut ușor.

Concursul general de care s'a bucurat, „străjeria” a făcut posibile adevăratele succese de organizare.

Un capitol important care trebuie reamintit cu prilejul aniversării de astăzi, este acel care cuprinde activitatea de muncă străjerescă.

Un întreg și bogat program de muncă realizat în slujba interesului obștesc, pentru ridicarea satelor în primul rând, constituie titlul de mândrie pentru tânăra Instituție.

Bucuroși și cu conștiința că s'a organizat cea mai frumoasă plămadă sufletească generațiilor care vor garanta mâine împlinirea destinului neamului M. S. Regele, conducătorii Instituției, care l-au stat la tot pasul în 'ajutor, și țara întreagă, participă la sărbătorirea „Străjii Țării”.

BRESLA

Nu este de mirare, că regimul politic trecut, din țara noastră nu și-a dat seama despre însemnătatea organizării straturilor sociale, a organizării pe temeiul economic al intereselor profesionale sau de breslă... Nu-l de mirare, pe cuvântul, că trecutul regim dela noi, era îmbăcșit de prejudecata liberalismului burghezocapitalist al veacului trecut. Ori, acest liberalism își fixase doctrina, ca o religie absolută, în lozinca individualismului, disprețuind socialul. Individul trebuia să fie lăsat liber, de capul lui, fără habar de ce-l împrejur. Luptă, așadar, pe viață și pe moarte între indivizi, izbutind cel mai tare, cel mai lăscut.

Munți de hârtie, râuri de cerneală trositu-s'au, ca să se demonstreze și să se sprijine această „doctrină”, care, cu toate astea, era ursită să îndreptățească toate nedreptățile, toate asupririle și mizeriile sociale. În domeniul politic, pe temeiul acestei doctrine, era oprită orice năzuință de asociere, ca principiu. De fapt însă, straturile sociale a-vute, mai bine zis, deținătorii marelui capital, cu toate că trămbițat-au, printr'o presă plătită, sfârșita doctrina liberalismului, se năghebau în societăți, în sindicate, carteluri și trusturi comerciale, industriale și mai ales bancare, tocmai în vederea asigurării afacerilor lor. Aceste înighebări, ca să le zicem pe nume, capitaliste, urmăreau, nu individualul, ci socialul claselor avute. Prin tăria puterii lor, însoțirile capitaliste de tot felul, puteau nu numai să stăpânească economia și finanțele întregului mers al societății, dar îndrăzneau să dea directive însăși ocârmurilor Statelor. Directive, ce-aveau în vedere apărarea și sprijinul interesului lor de clasă

pricipită. Din acest punct de vedere, înrăurind asupra legislațiilor Statelor, determinau legiuri de protecție lor-le, în dauna marelui mulțimi a straturilor sociale sărace, dar lucrătoare. Ca atare, văzutu-s'a o perioadă istorică, când obla-duirea de Stat, îngăduia bogătașilor orice fel de baricade, în tot soiul de asociații, pe când propria, drept crimă adusă libertății, orice fel de asociație între părtașii straturilor producătoare, dar sărace.

Faptul acesta stârnia, întretinea și căuta să vejalcească un dezechilibru în sânul aceleiași societăți, între membrii aceluiași Stat. Dar, ca ori și ce dezechilibru și acesta pricinula mișcări, frământări, vârtejuri. De bună seamă, cel nemulțumit din sărăcime, trecând peste însuși țarcurile ce li le puneau în față o legiuire însuflată din sferile straturilor bogătașe. adăpostite în cetățuile cartelurilor și-ale trusturilor, își făuriau și acelea țării de rezistență, asociindu-se. Așa s'a lăsat mișcarea sindicală în straturile muncitoare.

Cu alte cuvinte, ajunsese ca'n sânul aceleiași societăți, să se urzească două fronturi. Frontul straturilor capitaliste și frontul celor fără capital, dar ce dețineau virtutea muncii, creatoarea tuturor bogățiilor și-a bu-nurilor în societate.

Pentru ca să n'ajungă lucrurile la o ciocnire dureroasă între aceste două fronturi, în sânul aceleiași societăți, a trebuit ca Statul, din simplu spectator, cu ochelari democrației, făurii de meșterii cartelurilor capitaliste, să-și arunce acești ochelari povălațci, ca să vadă și să priceapă realitatea. Aceasta a determinat primentirea Statului. Din simplu spectator, Statul, însușindu-și direct frânele societății, purcede să stabilească un echilibru în societate. Sta-

tul ajunge autoritar. Prin asta, Statul caută să se informeze acum de păsurile tuturor straturilor sociale, căutând să le-aștearnă drumuri necolțuroase în evoluția lor.

Organizarea în bresle profesionale a straturilor sociale din țara noastră, ce urmărește a îndeplini regimul de astăzi, tocmai aceasta o preconizează.

Așa dar, bresla este chemată să dea valoarea cuvenită în societate, flecărul element producător din tot cuprinsul Statului, așezându-l pe flecare la locul și'n drepturile lui.

Iuliu Negulescu.

Cum comentează observatorii străini situația de pe frontul oriental

Varșovia, 14. Agenția „Pat” transmite:

În cercurile observatorilor străini situația de pe front este comentată astfel:

Succesele de până acum ale germanilor se datoresc în primul rând faptului, că armata germană dispune de cel puțin 16 divizii motorizate, care sunt capabile să facă până la 25 km. pe oră. Germanii dispun de asemenea de șase divizii blindate, care înaintază cu o viteză acțiabilă.

Împotrivă, care s'a menținut până acum frumos, a avantajat mult înaintarea trupelor motorizate germane.

Cu toate acestea, pierderile armatei polone sunt relativ foarte mici și dacă se ajunge la o luptă de masă, germanii, care în prezent duc numai lupte de mișcare, vor întâmpina o rezistență foarte puternică, cu toate că din punct de vedere numeric, armata germană este mult superioară.

Terenul din spatele armatei germane de înaintare nu este deloc încă consolidat și luptele continuă chiar pe terenurile depășite de unitățile motorizate germane.

Împotrivă, care se anunță, va îngreua în mod serios situația armatei germane, care au înaintat mult prea repede, depășindu-se astăzi de centrele lor de aprovizionare.

Măsurile pentru protejarea debitanților concentrați

Pentru a veni în ajutorul debitanților concentrați și a-i feri pe deoparte, de a pierde vâzduhul de comerț prin închiderea sau închirierea localurilor de debit iar pe de altă parte, de contravenții și anulări de brevete fiindcă nu se pot ocupa personal de comerț;

Administrația Comercială M. A. T. — prin derogare dela dispozițiile art. 201 din legea monopolului, potrivit cărora debitanții sunt obligați să exercite comerțul personal și pe a lui răspundere — dispune următoarele:

1. **Debitanții de băuturi spirtoase concentrați, indiferent de felul brevetelor, ce posedă, pot încetina conducerea debitorilor, pe timpul concentrării;**

a) soțiilor,
b) rudelor (părinți, frați, veri, cumnați),
c) funcționarilor angajați în debite.

2. Pe tot timpul concentrării, acești inlocuitori vor exercita comerțul în numele debitanților titulari; ei vor introduce băuturile în debit, plătiind taxele și impozitele sterente acestui comerț, tot în numele debitanților titulari.

3. Veți atrage atenția organelor de control de sub ordinele d.-v., să nu șicaneze acești inlocuitori, dresându-le

Cuvânt dela sate

Primitm dela un cetitor, dela țară, al ziarului nostru o scrisoare, pe care o reproducem întocmai:

Domnule redactor,

Cetim și noi, oamenii dela țară, cu plăcere „Gazeta Transilvaniei”.

Fiindcă am cunoscut-o și am cetit-o neam de neam. A avut-o abonată și tatăl meu și, ca el, vrem să o avem și să o cetim și noi toți, cari ne dăm seamă de o gazetă, care nu se abate după fleacurile de întâmplări, cari ar fi mai bine să nu se scrie în foaie.

Trăim vremuri grele. Trebuie, prin urmare, să judecăm și să cumpănim tot pasul și tot cuvântul.

Vă trimitem aceste rânduri, fiindcă, după a noastră părere a țărănilor, poate că nu e bine ca, în vremurile grele de azi, să mai vedem prin gazetele Țării Românești, treburi cari nu prea plac lumii dela țară.

Așa avea, poate, multe de scris, dar așa vrea să spun un lucru.

Când vedem cu durere, dar cu înțelegere împăcată, cum ne pleacă oamenii, chemați de datoria Țării, simțim durerea celor ce se duc, dar nu uităm nici bucuria sfintei datorii, care-i mână să-și facă datoria către Țara, care este tot, ce ne ține și în care trăim.

Țara noastră e a noastră. Și nici o țară din ea nu poate fi a altuia.

Așa-i Românul! Și, dacă n'o simți așa, — să-l bată Dumnezeu.

Dar este un lucru, domnule redactor, care nu prea bucură pe oamenii dela țară, care cetesc cu sfîntețe slovele gazetelor, care ne vin în sat.

Nu știu. Poate că eu, om dela țară, nu sunt stare să pricep tot. Văd însă că și alți oameni din sat, văd și judecă ca mine.

Pentru aceea, cu lertare să fim, îndrăznesc să vă spun un lucru, care nouă, oamenilor plugului, nu ne face plăcere.

Ne vin în sat vre-o câteva gazete mari din București. Ne plac și le cetim bucuroși. Ne vine însă oarecum când vedem

acte de contravenție că exercită comerțul de băuturi spirtoase cu brevet străin ci din contră, să le dea toate îndrumările pentru ca operațiile comerciale ale debitanților concentrați să fie executate corect și legal. În felul acesta și Statul își va încasa taxele și impozitele ce i se cuvin.

4. Funcționarul fiscal care vor dresa acte de contravenție atât debitanților concentrați, pe prezumția că și-ar fi închiriat debitele și brevetele cât și inlocuitorilor lor, pe considerentul că exercită comerțul de băuturi spirtoase cu brevet străin, precum și acela cari nu vor da toate îndrumările legale pentru ca inlocuitorii debitanților concentrați să nu se găsească în vreuna din stările de contravenție prevăzută în legea monopolului, vor fi aspru pedepsiți.

Procesele verbale de contravenție nu vor fi aprobate.

De închiriat. Apartament confortabil, lângă centru. 3 camere, în soare; bucătărie cameră de baie, cămară etc. În'ormatului le ziar. 1—0

în ele atâtea chipuri de femei goale.

Nu știu că mă veți judeca. Scriu această scrisoare, ca o pus la cale de atâtea lume din sat, cu care am judecat împreună cele ce vă scriu.

Pentru că, nu vreau să mă amestec acolo unde nu'mi fierbe oala. Dar sângele apă nu se face.

Vedem și noi, cei dela țară, cât vedem și judecăm cu mintea noastră.

Ne dau gazetele sfat să fim cuminiți și să ne păstrăm sângele de Român al Țării lui.

O facem!

Ne uităm cu durere cum ne pleacă oamenii și vitele și atâtea din sat. Ne liniștește însă gândul că se face pentru țară și neam.

Și bine ar fi ca această bucurie să ni-o întărească gazetele, care ne îndeamnă să fim cu inimă deslegată față de țară.

Dar... Vedem aceleași gazete, pline de chipuri de artiste și femei în goliciunea trupului. Lucruri, cari nu prea plac oamenilor, cari asudă cu sapa, cu coasa, cu secerea și cu coarnele plugului.

Pentru că a fi țaran, căruța și pleacă copil și vitele, la porunca țării, pentru că el să-și privească paguba rămasului lor, — nu-l, poate, tot una cu a fi omul, care se minunează în fața pleilor goale de artiste și de femei la plajă!

Cred, domnule redactor, că nu e tot una a te mângâia în fața chipurilor goale de femei și a te gândi la cel-ce, pentru Țară, își lasă copiii și soțiile acasă, porniți acolo unde îi chiamă cea mai sfântă datorie de neam.

Nu știu dacă am spus tot pe înțeles deplin, dar în puterea credinței mele de om al plugului nădăjdiesc că am spus cuvântul pe deplin și că am fost înțeles pe deplin.

Și de sfârșit, o vorbă din bătrâni. Să nu rădem de vorba cuminte, când ei, bătrânii ne învățau că: satul arde și baba se plaptănă.

Nu vrem să fim babe, ci oameni ai satului.

Așa ne spune porunca vremii de azi.

Să ne lertăți, domnule redactor, dacă v-am supărat cu rândurile de mai sus, în care, după a noastră părere, credem că nu am supărat pe nimeni, ci am spus un adevăr isvorât din inimă.

Așa mi a spus-o tatna.

Al d voastră binevoitor și doritor de dragostea cu care am ținut și în la Gazeta, pe care noi, Țărănilor, am învățat să o cetim și să o stimăm dela părinții noștri.

B. . . . (În loc de nume)
Abonatul 1435.

Nr. 5246—1939.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei Nr. G. 7106—1939 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului Rozalia Török, repr. prin avocatul d-l Aurel Căpățînă Brașov, pentru încasarea creanței de lei 4553 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Sept. 1939, orele 12.30 p. m., la fața locului în Brașov, Str. Aurel Vlaicu Nr. 34, unde se vor vinde prin licitație publică judecătorească moșia de casă, mașină de cusut, cântar, în valoare de 9000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov la 28 August 1939

Indescifrabil
portărel

Scrisoare dela țară

Stimate maestre,
Departa de sunetul fabricilor, de larma orașului, de munții înalți și blocurile trufoase, vă scriu aceste rânduri în graba timpului, ce trece.

Sosit aici de Miercuri seara, mi se pare că toate și toți mă așteptau de multă vreme. Cel al casei, în bucuria lor, nu știu cum să-și facă rând, să mă întrebe. Cum toate au un sfârșit, așa avut-au și n'trebările. A cînta zi, de când imi calcă piciorul pe locurile de mult neumblate, mă simt nu știu cum...

Spus-am mai sus, că mare bucurie avut au ai casei, văvându-mă. Dar eu, vai, ce să spun?

Când am pătruns în acest univers tăcut, în liniștea patriarhală a satului, când ochii se desfășeau, privind câmpul cu bogățiile lui, mă simțeam născut din nou. Întreaga-mi ființă imi dădea ghies spre toate și tot. Prin sat, sau acasă, pe la oi sau la țără, timpul mi-a părut așa de scurt. În mijlocul naturii acestora, mai blândă ca cea de pe acolo, imi pare că sunt singura ființă, ce n'o n'țeleg. Cât de vâjnit mă simt aici, câte simțăminte nu mi răscolesc aceste locuri, unde m'am născut, gândind la slaba amintire a trecutului îndepărtat. Mi-jește 'n urmă-mi un întreg și-reag, ce mi i atât de scump acum... Zilele copilăriei, tinerețea, toate frământările mele de odinioară, svăcniri, ce se cereau înfăptuite, imi răsar vii înainte... Astăzi, ca și atunci, mâine, ca și ieri, am rămas și voi rămâne același, pururea cu gândul sus, tot mai sus, setos de adevăr și dreptate. Nostalgia aducerilor aminte a trecutului îndepărtat, face să-mi pară fermecător și timpul de față... Noaptea, sub razele lunel, sau ziua printre sulțile arzătoare ale roatelor de jarate din văzduh, mă tolănesc în tarba răzorului dela vie, înrupându-mă din rodul ei. Altădată, la bostană, ce-l pe sfârșite, dam gură ciorilor, sau ridicam aracii sperietorilor... Nu mai spun, că lanurile de porumb, ca și miriștile, le-am colindat, ca un țărăle brău de vânător...

După căldura de până mai ieri, cerul s'a nvolburat și bolovanii nourilor se rostogolesc cu grabă prin văzduh... Va să ploaie în curând... Dar nu va mai fi de-așa mare folos. Grăul, care s'a făcut din bleșug, e strâns în magazii. Ba unul l au și vândut. De să-mănță de-or fi

mai oprit... Porumbul, care de mult nu s'a mai făcut precum e acum, nu mai simte nevoie de ploaie. Are nevoie de căldură, să se coacă. Dar, ploaia-i bună pentru ogoare. Nici villa n'o prea doresc. Grădinițele cu roșii, varză, ardei, praz, o doresc, așa binevenită. Ceapa, usturoiul și pepenii, s'au făcut puzderle. Și părinții mei au ca la un vagon de ceapă, dar nu-l întreabă de ea nimeni... Iată muncă de țaran, făcută în zadar...

Prin liniștea ulișii, spre seară, răsună un glas pustiu:

— Meerile, măă, merișoare, de-ai dulci și roșoare...

E un merar... În urma lui altu...

— Vințelu, sărățelu, dela Tudor Miștelu, pește măi, mămăliga prăpădește...

La puțu cu cumpănă, un cârd de găște se bălăcește 'n noroi, făcând gălagie și bățând pământu cu arpile... Vine ploaia.

Cu sac făcut glugă pe cap, un sătean grăbește să iasă 'naintea băeatului dus cu vitele la câmp... Strigăte, injurăte, plesnituri de bice, se aud în valea din marginea satului. Oamenii, ce duc o mașină de treerat. Pe deasupra tuturor plutește croncăntul ciorilor și împuscăturile motorului dela moară. Peste drum de mine, în curtea bisericii, se țes umbrele nopții, spintecate de sborul liileclor...

Noaptea bună...

Găvănești-Teleorman, 21/IX 939

Vintilă Marin

Conservatorul de muzică „Astra”—Brașov.

Anul școlar 1939—1940

(al XII-lea an de funcționare)

Inscrierile se fac zilnic între orele 5—7 d. a, începând dela 11 Septembrie a. c.

Corpul profesoral: Clase de pian: V. Mureșlanu, E. Dima, I. Weiss, I. Bernfeld, V. Schlandt. Clase de vioară: R. Ardeleanu, E. Hermann, E. Weinberger. Clasa de violență și muzică de cameră: A. Moldrik. Clasa de canto și dicțiune: F. Ciurcu. Clasa de teorie și armonie: D. Niculescu.

Cursurile încep cu ziua de Joi 21 Septembrie.

Relațiunile detaliate privitor la înscrieri și la examene de admitere se dau la secretariat.

Președinte:

Dr. Tiberiu Brediceanu.

APĂRAȚI-VĂ..



Reumatismul ne tratat devine aproape totdeauna cronic și se poate spune, fără ca să fim prea exagerați, că bucuria de a trăi este atunci gonită din existență. Se știe că această boală este cauzată de ingrămădirea de acid uric; trebuie deci să ne scăpăm de el. Altădată se dădea salicylat; nu vom insista asupra numeroaselor sale inconveniente. În zilele noastre există un remediu universal recunoscut și întrebuitat întotdeauna cu succes contra tuturor formelor de reumatism: este

URODONAL

cel mai puternic dizolvant eliminător al otrăvei urice

Profesorii cei mai eminenti din lumea întreagă îl recomandă și fac ei însăși cure regulate.

Voi cari suferiți de reumatism, gută, sciatică, lumbago, turburări hepatice, calculi, luați Urodonal: este singurul tratament care vă poate reda sănătatea.

LA FARMACII ȘI DROGUERII

Prețuri cari oglindesc proportia silozurilor

Pentru a cunoaște mai bine sunt deosebit de interesante și un siloz enumerăm situații și câmpuri date în legătură cu partea constructivă și mecanică a silozurilor, după cum urmează: În prima tranșă s'au construit silozuri cu o capacitate de depozitare, individuală, în valoare între 4000—8000 tone respectiv câte 400—800 vagoane cereale. Totalul capacității acestor silozuri din prima tranșă este de 200.000 tone, adică 2000 vagoane.

Totalul suprafeței clădite a silozurilor este de 20.500 metri pătrați, cu o înălțime medie de 31,50 metri, înălțimea la turn fiind de 40 metri.

Pentru exploatarea silozurilor respective, figurează următoarele clădiri anexe: 3 centrale electrice a câte 315 HP și 28 centrale electrice de câte 15 HP, precum și 2 stații transformatoare. Deasemeni: 30 pavilioane cu câte 4 locuințe; 2 pavilioane cu câte 3 locuințe; 2 pavilioane cu câte 2 locuințe; 3 cazărmi pentru lucrători și 34 latrine pu-

blă. Suprafața clădită a acestor construcții anexe este de 20.500 metri pătrați. De unde rezultă totalul suprafeței clădite a silozurilor și a anexelor, este de 41.500 metri pătrați, respectiv opt pogoane și 1500 metri pătrați.

După fel și cantitate, totalul materialelor întrebunțate în clădirea acestor silozuri este următorul: 22.500.000 cărămizi; 400.000 kgr, ciment; 7.000.000 kgr, fier; 115.000 metri cubi beton; precum și 60.000 metri cubi de nisip.

Pentru fundațiile silozurilor și pentru porturile Chilia-Nouă, Reșița și Iamall au fost întrebunțate, în valoare fiind 3.500 bucăți piloți de lemn a câte 20 metri lungime fiecare. Pentru silozurile din porturile Călărași, Siliștea, Măgurele, T. Măgurele și Cobilă, au fost întrebunțate la fundație 2500 de beton armat și câte 15 metri lungime fie-

care. În vederea exploatării acestor 34 silozuri se execută 24 kilometri linii de cale ferată, pentru care lucrare se întrebunțază 42.000 traverse și 1000 metri cubi de balast, precum și circa 1.500.000 kgr. de fier.

Suprafața totală a terenurilor expropriate în vederea acestor construcții este de 60 ha. Pentru executarea lucrărilor s'au utilizat în total circa 4.500 lucrători zilnici.

Instalațiile tehnice sunt deosebit de perfecționate tip. În linii generale putem preciza următoarele:

Pentru cântărirea cerealelor, silozurile vor dispune de 280 cântare romane a câte 5.000 kg, putere fiecare, 16 cântare automate de 20.000 kgr. și 114 cântare automate.

Pentru transportul cerealelor în interiorul silozurilor, vor fi 122 elevatoare cu cupe și 122 elevatoare cu cupe și în total de 4.300 metri liniari lungime, 320 transportoare orizontale cu lanțuri, având laolaltă 6400 metri liniari și o rețea de tuburi din metal, în lungime totală de circa 10 km. Pentru scurgerea cerealelor în silozuri.

Pentru transportul persoanelor și pleselor, s'au prevăzut ascensoare electrice cu un total de 246 stații de de-

partare. Condiționarea și conservarea cerealelor se va face cu ajutorul a 38 vânturătoare, 34 ma-

șini tăetoare de topi pentru orz, 34 trioricartor, 34 mașini pentru selecționat semințe, 38 uscătoare de cereale, 34 instalații pentru tratarea cerealelor cu gaze insecticide, pe lângă instalațiile de aerare și desprăfuiture cu 120 ventilatoare, sonde electrice, etc. etc.

Toate elementele de transport și condiționare vor fi acționate prin 620 electro motoare, cu o energie totală de 4000 CP. În cursul unei zile socotite a 10 ore de lucru, cele 34 silozuri, vor putea da următorul randament: însilozarea inclusiv vânturarea a 12.000 tone cereale. Încărcarea în vagoane a 10.000 tone cereale. Încărcarea în vase fluviale 2—8000 tone cereale, din silozurile situate în porturi, afară de cele ce se pot încărca din actualele silozuri dela Brălla și Galați. Uscătorile, care sunt de cel mai perfecționat tip, parte funcționând cu aer cald, parte cu vacuum, pot usca 2000 tone cereale. Tot în 10 ore se pot tăia țepii la 2.000 tone orz.

Cifrele de mai sus, oglindesc proporția uriașei realizări înfăptuite prin construirea primei tranșe a silozurilor.

† Dr. Octavian Prie

În noaptea de Marți spre Miercuri s'a stins din viață, în etate de 64 ani, valorosul fruntaș al Clujului românesc și al întregului Ardeal dr. Octavian Prie. Fiul al Țării Oltului, născut dintr'o familie de harnici țărani, decedatul și-a ținut de datorie ca întreaga lui viață s'o incline muncii pentru neam, rămânând până la moarte cărturarul cu inima îndreptată spre țărani, pe cari l-a tubit și cărora le-a fost un cinstit îndrumător.

Și-a făcut liceul în Sibiu, dând dovadă de multă pricepere și râvnă de carte, ceea-ce a făcut să fie trimis de Blaj la universitate în Budapesta, unde a terminat facultatea de teologie și cea de litere.

S-a sfințit apoi de preot și a fost numit profesor la liceul și Academia teologică din Blaj, în care timp a condus și ziarul „Unirea” și a tipărit mai multe volume, în care și-a dovedit talentul de bun scriitor.

După unirea Ardealului cu patria-mamă, Octavian Prie a ajuns profesor și rector la Academia Comercială din Cluj. Tot acolo, a fost, mai mulți ani, conducătorul întreprinderilor comerciale ale Băncii Agrare și al Băncii.

Pricepere și devotament față de slujbă a dovedit în toate instituțiile, al căror harnic slujitor a fost.

A fost în mai multe rânduri deputat și senator.

Cu moartea lui Octavian Prie ne-a părăsit un preot convins, un dascăl model, un realizator de o deosebită forță spirituală, care nu s'a silit de greutatele ce-l stau în drum, ci a căutat să le țină plept, să le învingă. Joi 14 Septembrie, rămășițele pământești ale regretatului defunct au fost depuse spre vecinică odihnă.

Odihnească în pace.

Cărnați proaspeți fripiți, dela 15 Sept., zilnic la măcelăria Franz Witting, Hala 7 de carne. 502 1—2

Camere mobilate cu mare grădina preț redus, de închiriat, Gärtner, Axente Sever No. 25, Brașov. 503 1—1

Posturi vacante de contabili-ajutori la Divizia Financiară C. F. R.-Brașov

— C I R C U L A R A —

Se aduce la cunoștința tuturor absolvenților liceelor comerciale sau licențiatilor Academiei Comerciale, că pentru ocuparea celor 20 de posturi vacante de contabili-ajutori, ce se află la Divizia financiară c. f. r. din Brașov, se va ține în ziua de 8 Octombrie ora 8 a. m. în localul său din str. Regele Carol II. un examen de admitere, conform publicației din Foia Oficială C. F. R. Nr. 1136 din 24 August 1939, ordinul Nr. 1952—1939, pagina Nr. 1483.

Pentru a putea fi înscriși la examene, candidații trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

a) Să aibă vârsta maximă de 28 ani, socotită până la 1 Octombrie 1939. Se va prezenta extractul de naștere. La această vârstă nu se mai acordă nici o dispensă.

b) Să fie cel puțin absolvenți ai școlilor superioare comerciale, prezentând certificatul de absolvire, eliberat în urma practicii legale. Absolvenții școlilor superioare de comerț după 1936, vor trebui să prezinte diplome de bacalaureat comercial.

c) Să fie cetățean român, prezentând un certificat din partea autorităților comunale din locul de naștere, prin care să se constate că este născut din părinți români sau naturalizați, ori actul de încetățenire propriu.

d) Să aibă certificat de bună purtare de dată recentă, eliberat de autoritățile comunale sau polițienești.

e) Să aibă serviciul militar satisfăcut sau să fie dispensat, nu însă pentru infirmități, prezentând livretul de trecere din armată în concediu, certificat de dispensă sau scutire definitivă.

Cererile însoțite de actele specificate mai sus se vor înainta până în ziua de 4 Octombrie 1939 Diviziei IV Financiară Brașov.

Candidații, cari vor avea actele în regulă, vor fi supuși unei examinări medicale și unui examen de admitere, atât în scris cât și oral.

Examenul în scris este eliminătoriu și constă din 2 probe:

a) O chestiune de Limba română pentru stil și compoziție.

b) O chestiune de contabilitate.

La oral se va examina asupra cunoștințelor dobândite în liceul comercial.

Candidații reușiți vor trebui să prezinte un certificat eliberat de biroul Cazierului Judiciar din Circ. unde este născut, precum și două declarații:

una legalizată de Judecătorile sau de Notarul public, redactată conform Art. 11, punctul 7 din regulamentul Statutului C. F. R., prin care să se ateste că nu sunt afiliați niciunei organizații cu tendințe contrarii ordinii în stat și alta în dublu exemplar, dată cu mâna proprie, că nu suferă de epilepsie, iar în cazul că vor suferi și vor fi îndepărtați din serviciu, nu vor avea nici o pretenție de despăgubiri din partea Administrației R. A. CFR.

La intrarea în serviciu vor trebui să mai dea o declarație de avere ce posedă și o alta de funcțiunile ce mai ocupă.

Înainte de numire vor urma un curs pregătitor de 4 luni, de cursuri teoretice și lucrări practice. În acest timp elevii vor primi o diurnă de 1200 lei pe lună. Cel calificat vor fi numiți contabili-ajutori grupa II, categoria XI, clasa 4, cu un salariu de 4.140 lei, plus 350 lei chirie, deci în total 4.490 lei brutto.

Candidații vor călători pe cont propriu. Vor putea călători gratuit pe c. f. r. la prezentarea la cursuri numai acel candidați, cari au reușit la examenul de admitere.

La acest examen nu se primesc candidați dintre funcționarii din cadrele C. F. R.

Brașov, 11 Septembrie 1939. Conducătorul Diviziei IV F.

Brașov
Bucur Barsu
Șeful Biroului de personal
Iuhasiu Ana

Abonați-vă la Telefon!

Beneficiați de faptul că nu se percepe taxa de instalație.

Faceți cererile cât mai repede la

Oficiul Telefonice din

Str. Al. Valda-Voevod sau la

Oficiul de Propagandă din

Str. I. I. C. Brătlanu 1, 472 1—2

Cețiți și răspândiți „GAZETA TRANSILVANIEI”

Bibliografie

În curând va ieși de sub tipar: „Preoții și protopopii Radu Tempea”. Șase generații de preoți la biserică „Sf. Nicolae” din Șcheii Brașovului, dintre cari unul este autorul cronicii „Istoria Besearecii Șcheailor”, altul: directorul școlilor neunitice naționale din Marele Principat al Ardealului și autor al gramaticii românești din 1797, iar cel din urmă: directorul seminarului „Sf. Nicolae” din Râmnic-Vâlcea și autor al mai multor lucrări.

„Preoții și protopopii Radu Tempea” formează a cincea monografie a Părintelui-profesor Candid Muslea din seria: „Protopopi de altădată ai Brașovului”.

Trenuri suprimate. Direcția generală c. f. r. face cunoscut că de Joi, 14 c., s'a suprimat circulația trenurilor accelerate nr. 205 și 206 între București-Nord și Sibiu, prin P. Olt.

Tot de Joi, 14 c., s'au suprimat trenurile de persoane nr. 2003 și 2004 pe distanța Pitești-Sibiu, rămânând în circulație numai pe distanța București-Nord—Ploiești.

Publicațiune

În ziua de 27 Sept. 1939, la orele 16 d. m., se vinde prin licitație cu intervenția subsemnatului notar public, în magazia firmei H. Aronsohn & Co., din Str. Grozăvescu No. 3, diferite mobilă, etc.

Tabloul obiectelor și condițiunile de licitație se pot vedea în biroul subsemnatului notar public din Str. Gh. Barițiu 1 și în biroul firmei H. Aronsohn din Piața Libertății No. 6.

Dr. Hermann Fraetschkes, 505 1—1 notar public.

Nr. 5600—1939 Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 5629—1939 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului Nikesch Wilhelm, repr. prin avocatul Dr. Bujor Teculescu, Brașov, pentru încasarea creanței de 3866 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 23 Septembrie 1939, orele 12 a. m., la fața locului în Brașov, Str. Luther Nr. 27, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 1 mașină de turism deschișă, marca Buic No. 1232 Bv. în valoare de 10.000 lei.

În caz de nevole și sub preț de estimare.

Brașov, la 7 Sept. 1939. Indescifrabil portărel.

Vinuri superioare, naturale și alese, albe și negre, dela renumitele podgorii **DEALUL ZORILOR** le găsiți la BRAȘOV, la „Bodega Centrală” 2 Str. Smârdan (Brutari) 2 (prin Mihai Weis și Sf. Ion) Cunoaștorii le preferă cu încredere

De închiriat apartament 2 camere, bucătărie, baie, cameră, antreu, dependințe, Str. Sfinții Apostoli Nr. 12, prin Horla. 476 3—9

Casă de vânzare 2 camere și bucătărie, teren 720 mp. Informațiuni la I. M. Bortan. Brașov, Str. Ciprian Porumbescu f.n. 219 3—6

**Comercianți,
Industriași,
Meseriași,**

Telefonul să nu lipsească din întreprinderea D-v. — Soc. de Telefoane vă oferă avantajii speciale:

Fără taxa de instalație.
Abonamentul numai pe o lună.

Tarifurile următorul:

Post cu convorbiri nelimitate linie individuală lunar	lei 850
Post cu convorbiri nelimitate linie comună la 2 abonați (fiecare)	lei 700
Post cu convorbiri limitate, 210 convorbiri lunar	lei 650

Guvernul a luat

întinse măsuri pentru respectare regulilor neutralității la granița din Bucovina.

Președinția de Consiliu comunică:

Față de evenimentele desfășurate la frontiera din Bucovina, guvernul a luat cele mai întinse măsuri pentru a veghea la respectarea strictă a regulilor neutralității noastre.

1. — În acest spirit se va acorda copiilor și răniților ce eventual ar veni în țară, azilul impus de sentimentele de umanitate.

2. — Orice trupe sau formațiuni militare străine care ar trece frontiera, vor fi dezarmate, fixându-li-se o anumite regiune de locuit până la sfârșitul ostilităților.

3. — Persoanele ce au deținut situațiuni politice vor fi îndatorite a domicilia în localități anume indicate, abținându-se de la orice activitate de ordin public.

4. — Intrarea în țară a particularilor, îndeosebi a celor din regiunile galițiene este riguros interzisă.

Forțele necesare aplicării acestor măsuri suot puse la dispoziția d-lui subsecretar de Stat general Gabriel Marinescu care veghează personal la fața locului.

Riguros control asupra modului cum s'au făcut concentrările și rechizițiile

Președinția de Consiliu a dat dispoziții pentru ca Marele Stat Major să verifice cu toată rigurozitatea condițiile în care s'au făcut concentrările de rezerve și rechizițiile pentru nevoile ostrelor.

Orice abateri de la dispozițiile legale, vor fi sancționate cu severitate atât în ce privește pe cel care le-ar fi comis cât și în ce privește pe cel care ar fi profitat de ele.

Ordin de zi

către comandanții și comandatele Serviciului Social.

Echipele Regale studențești întrerupându-și activitatea, președinția Serviciului Social a convocat pe comandanții și comandatele Serviciului la o adunare, care a avut loc la Muzeul Sutelul, în București.

Cu ocazia acestei solemnități au vorbit d-nii: ministru D. Gusti, președintele Serviciului Social și prof. Rădulescu-Motru membru în comitetul de direcție al Serviciului.

S-a citit tot atunci următorul ordin de zi al d-lui președinte D. Gusti, către comandanții și comandatele Serviciului Social:

Întâlnirea mea cuvânt către voi este de bun venit la Fundația noastră, intrată, de acum, pentru totdeauna și în gândurile, în sufletul și în năzuințele noastre.

Vă întorc după aproape 40 de zile de muncă grea, prin care ați izbutit să cuceriți ascultarea unei generații și încrederea ei într-un nou ideal, ziditor de țară.

Ați mers printre camarazii voștri și printre camaradele voastre de vârstă, în numele Regelui și ați purtat spre el înalta lui chemare spre muncă și jertfă pentru Patrie.

Incununând tineretea voastră și entuziasmul vostru, cu seriozitate și modestie, cu disciplină, pregătire și înțelepciune, ați impus tuturor respect, onorând încrederea ce v'a arătat-o Fundația și câștigând adevăratea lumii pentru străduințele ei.

Întâlnirea mare bătălie a mișcării Serviciului Social a fost astfel câștigată cu cinste.

Pentru aceasta, prin mine, cu acest ordin de zi, Fundația Majestății Sale Regelui al II-lea, va aduce mulțumiri și laude.

Gândul meu se îndreaptă și spre unii dintre voi camarazi scumpli ai voștri și ai mei, cari chemați de o datorie încă mai mare, au schimbat uniforma de campanie a Serviciului Social cu aceea de ostaș și se află la unitățile cărora aparțin, pentru ceasul de mâine care nu știm ce va aduce. Ei se simt și acolo o cred cu toată convingerea, chemați a fi pildă de

ascultare, de disciplină și de jertfă, tuturor, învățați a fi pretendenți cei dintâi ostași ai Regelui nostru.

Socotindu-l prezent alături în fața mea și socotindu-ne cot la cot cu el, ori unde se află pentru îndeplinirea datoriei ostășești, cuvântul meu de mulțumire și de laudă îl socotesc și pentru ei.

Munca noastră, întreruptă în clipa cea mai de preț, pentru care ne pregătim de atâta vreme, întâlnirea întregului tineret căr-turar al țării cu satele și țărâ-nimea, va continua încă mai hotărâtă, mai dărză, mai deplină în pregătire și mijloace.

În zilele cari urmează, comandatele vor urma o școală de Cruce Roșie, pregătindu-se pentru noul îndatoriri. Comandanții, deasemenea își vor cunoaște programul prin dispoziții speciale.

Sprâjnind un gând al d-voastră, pe care dintr'un început l-am prins cu cea mai mare bucurie, am luat hotărârea ca să vă aveți un loc al d-voastră de întâlniri, discuții și odihnă, în răgazurile puține ale tineretii d-voastră harnice și creatoare. Acesta va fi întâlnirea sediu al „Asociației Echipterilor Regali”, „Asociației” noastre, care va trebui să trăiască înfloritoare, prin munca și credința d-voastră.

Cu gândul la idealul care nu ne-a părăsit nici o clipă și pe care vi l'ați însușit cu atâta pasiune și vrednicie, vă cer, iubii comandanți și comandante, să rămâneți credincioși Instituției și încrezători în viitorul ei, spre a desăvârși marea noastră lucrare de așezare a țării pe temelii puternice pentru un viitor de sănătate, muncă rodnică și bogăție sufletească. Astfel veți înscrie în istoria mareașă a zilelor pe care le trăim, o mare epocă, în care, urmând căile îndrăznețe ale unuia Rege, d-voastră ca întâi și cel mai vrednic colaborator al Lui ați construit o Română nouă, în cece ea are mai de preț sufletul țărânilor și credința tineretului.

Comandanți și comandante, sănătate tuturor.

ACORDUL COMERCIAL

româno-ungar a fost semnat ieri la Budapesta

Budapesta, 14. D-nii Vlădar, din partea Ungariei, înlocuind pe șeful secției de politică economică din ministerul afacerilor străine, și d-l Christu, ministru plenipotențiar, din partea României, au semnat azi convențiile, prin care se reglementează până la 31 Iulie 1940 traficul de plăți și de mărfuri între cele două țări.

Convențiile vor intra în vigoare la 20 ale lunii, după ratificarea guvernelor.

Convocarea Congresului Statelor-Unite

Washington. Președintele Roosevelt a convocat Congresul pentru data de 21 Septembrie, la amiază.

Cercurile bine informate — se anunță din Washington — declară că președintele Roosevelt vrea să învingă opoziția partizanilor politici de izolare și să facă să se adopte modificarea neutralității în sensul ca Statele-Unite să nu fie impiedecate de a livra armament celor două mari democrații europene.

INFORMATIUNI

„Cântarea F. R. N.” Comisiunea pentru alegerea marșului F. R. N., compusă din d-nii George Georgescu, directorul general al „Filarmoniceii”, Egizio Massini, comandantul muzicilor militare și profesor C. Brăiloiu, împreună cu d-l general I. Georgescu, comandantul gărzilor naționale, luând în cercetare cele 17 lucrări prezentate, au ales în unanimitate lucrarea Cântarea F. R. N. de d-nii N. Vlădoianu și Ion Vasilescu.

Această lucrare va fi difuzată zilnic la postul nostru de radio.

Emisiuni în limba română la postul de radio londonez. Postul de radio Londra (B.B.C.) anunță că începând de Joi a înființat un serviciu de difuzarea informațiilor zilnice în limba italiană, română și jugoslavă.

Buletinul în limba italiană va fi difuzat la ora 14 și 15 (ora britanică de vară) pe toate lungimile de undă ale imperiului și în deosebi pe cele destinate serviciilor europene 41 49 și 25/29 m.

Buletinele în limba română și jugoslavă vor fi difuzate primul la ora 21, iar cel de al doilea la ora 21,45 (ora britanică de vară) pe lungimile de undă 49/59 și 30/96 m.

Aducem la cunoștința publicului brașovean, că se va deschide la 1 Oct. 1939, în str. Voevodul Mihail 7 (fost Cinema Capitol)

Cooperativa „Românca”

magazin de confecțiuni pentru copii, lucruri românești — și mărunișuri.

Toți acei cari doresc să sprijine această inițiativă românească, sunt rugați a se face membri, subscriind la capitalul societății. O parte socială este de lei 500.

Inscrierile de noi membri se primesc la Liceul Comercial de fete, Strada Regele Carol II, Lună, Miercuri și Vineri, între orele 12—1 la cancelaria școlii.

Consiliul de administrație 507 1—3

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul oficial francez din seara de 15 Septembrie

Paris, 15. — Agenția „Havas” transmite comunicatul oficial francez din seara de 15 Septembrie:

„Am consolidat pozițiile cucerite în cursul zilelor precedente și am respins un contraatac, provocând pierderi înamicului.

Puternică reacțiune a artileriei inamice și a aviației sale pe o parte a frontului.

Aviația noastră de vânătoare a respins avioanele inamice care dădeau un atac la mică înălțime asupra primelor noastre linii”.

Comunicatul comandamentului suprem al armatei germane

Berlin, 15. — Agenția DNB transmite următorul comunicat al Comandamentului suprem al armatei:

Cu tot timpul defavorabil, forțele aeriene germane au luptat greut foarte mult retragerea polonă, distrugând nouă linii de cale ferată și provocând stricăciuni la mai multe gări.

Detachamentele și transporturile poloneze de la est de Vistula au fost atacate cu bombe și mitraliere și risipite. Șosele și răscruce au fost distruse.

În regiunea ucrainiană, 11 avioane au fost distruse pe plământ la aeroportul Luck. Două avioane au fost doborâte din sbor.

Deasupra localității Brody, opt avioane polone au fost doborâte după o luptă scurtă și s'au prăbușit în flăcări. Trei avioane polone au fost capturate intacte.

Aproape toate avioanele pierdute de inamic pe ziua de azi sunt de vânătoare.

Apărarea inamicului cu ajutorul avioanelor de vânătoare care era destul de slabă, a fost acum și mai mult slăbită.

Varșovia își organizează apărarea

PARIS, 15. — Corespondentul agenției „Havas” transmite din Krzemienice:

Frontul dela Varșovia se întărește, iar polonezii organizează apărarea.

Comunicatul Statului Major al generalului Czuma, șeful apărării Varșoviei, declară că nicio activitate germană nu s'a manifestat pe front și că deopotrivă polonezii au atacat, capturând trei tankuri și făcând numeroși prizonieri.

Pe de altă parte, răspunzând la apelul primarului, mii de tineri s'au prezentat ca voluntari pentru a apăra Capitala. Populația este hotărâtă să lupte prin toate mijloacele împotriva inamicului, fără a se teme de urmări.

Ofertele de pace ce ar putea să fie făcute

Corespondentul agenției „Havas” transmite din Londra: Ministerul Informațiilor comunică:

„Cercurile londoneze bine informate atribue un interes considerabil svonurilor primite din diferite surse, relative la ofertele de pace ce ar putea să fie făcute.

Poziția guvernului Majestății Sale și a guvernului francez este, evident, bine cunoscută și a mai fost expusă în chip limpede. Această poziție este că cele două puteri n'ar putea negocia pacea decât cu un guvern german în rolul cărui ar putea să se încreadă în așa fel încât să poată privi viitorul cu certitudine.

Lucrul acesta nu poate fi așteptat din partea lui Hitler, căci tehnica și de agresiune brutală față de toate țările negermane, unele după altele, este acum patentă pentru toată lumea.

Odată ce guvernul în care se va putea avea încredere va fi la putere în Germania și odată ce răul săvârșit va fi reparat, guvernul britanic va fi, fără nici o îndoielă, dispus, după

cum a arătat în mai multe rânduri, să examineze, în consultare cu aliații și cu celelalte puteri amice, mijlocul de a institui o pace justă și echilibrată în Europa.

În aceste împrejurări ar fi posibil să se examineze în același timp și modul cum s'ar putea reajusta condițiile economice, în așa fel încât să se permită tuturor puterilor să tragă un beneficiu mutual din resursele mondiale.

UN REGULATOR. Urodonal fluidifică sângele și înmăldărește arterele. Doctorul R. Duménil medic consultant la Vichy, recomandă că Urodonal apare ca singurul medicament logic în arterio-sclerozei, pentru că este un depresor indirect al tensiunii sanguine și prin aceasta, un regulator al circulației. Urodonal face să scadă tensiunea sanguină eliminând acidul uric și colesterolina, cari, amândouă sunt otrăvuri hipertensive prin excelență. Oricine se simte ușor și mai bine dispus după cura de Urodonal.

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare Prezintă pe SABINA PETERS în SALTUL MORTAL

Mare film senzațional

Cu: Albrecht Schonhals, Hilde v. Stolz, Paul Henkels, Theodor Loos, Ernst Dumcke.

Regia: Peter Stanchina. Muzica: Hans Carste.

Jurnal nou Metro Goldwyn.